

ABONY

Függetlenségi politikai hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egészévre 10 korona
Fél évre 5 korona
Negyedévre 2 k. 50 f.
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

RADOS MÓRIC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ABONY, Vasut-utca. Telefonszám 37.

Előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalhoz küldendők.

— Nyilttér sora 1 korona. —

A politikai tisztesség

és a tisztességes politika közötti különbségről nagyszerű thézist állított fel a Semeringen öngyilkossá lett Várady Zsigmond. A revolverből kilőtt golyót a politikai khaosz puskapora röpitette ki és ennek a golyónak csak az az egyetlen hibája volt, hogy meg is ölte azt az embert, akinek pedig élni kellett volna, hogy ennek a nagyszerű ihézisnek apostola legyen és a minden idők kormányt támogató többségének örök tanításul hagyja fenn, hogy a politikai tisztesség és a tisztességes politika között különbséget kell tenni, mert tisztességes politikát csak inkarnátus tisztességű politikusok csinálhatnak. Ezt a thézist különösen a mai kormányt támogató többségnek kell megtanulnia, ha mindjárt az utolsó pillanatban is. Ez a többség példát statuált arra és Tisza István a párt vezére járt elül a példaadásban, hogy a politikában nincs szükség egyéni tisztességre, azt pedig, hogy egyéni tisztesség nélkül politikát csinálni nem lehet, bizonyítják azok az alkotmányt sárba tipró, minden törvény tiszteletet megsemmisítő események, amelyek a Tisza éra lezajlottak.

Ismétlésekbe kellene bocsájtkoznunk, ha a mai többség gépies szavazó készségét és feltétlen alárendeltségét akarnók bizonyítani, de épen a szerencsétlen Várady Zsigmonddal egy esztendővel ezelőtt folytatott beszélgetésem fényesen igazolja, hogy a munkapártban helyet foglaló képviselők Tisza suggestív hatása alatt levetkeztek egyéniségüket és szolgálékien és politikai tisztesség nélkül követették a vezérek parancsát és csináltak azt a tisztességtelen politikát, amely gyász-

keretbe lesz foglalva Magyarország történetében.

Egy esztendővel ezelőtt e sorok írója egy találkozás alkalmával kérdést intézett a liberálisságáról híres Várady Zsigmondhoz, (akkor még Khuen volt a kormány elnök) hogy miért nem teszi szövé a kormánynak a választójog elodázása körüli taktikázását. A finom lelkű őszinte Várady Zsigmond sugva felelt a kérdésre és pirulva mondta ezeket a szavakat: „pretorianusok vagyunk mindannyian, akik a jobboldalon helyet foglalunk és rossz néven veszik, ha a kormány cirkulusait beszédeinkkel zavarjuk.“

Ezeket mondotta Várady Zsigmond egy esztendővel ezelőtt és ma már átlőtt mellette a kerepesi temetőben nyugszik, mert amint a munkapárti sajtó is beismerte: Várady, az inkarnátus politikai tisztesség megtestesítője volt és nem tudta elviselni az odahagyott part minden tisztességet sutba dobó politikai eljárását.

És az ellenzék — legalább ellenzéki minőségében — a Várady Zsigmond receptje szerint — tisztességes politikát csinál és minden tagja consequens tisztességű politikus. Ezt a tényt csak azért szögezzük le, mert egy demokratikus, becsületes választójogi törvény esetén csak a tisztességes politikusoknak lesz jövőjük és a szolgálékü pretorianusokat elsöpri a közélet mezejéről multjuk gyilkos revolver golyója.

Szegény Várady Zsigmond átlötte a pretorianus bilincseket, azok felszakadtak, a munkapárti testvérek megszereztek, de félünk, hogy nem lesz erejük, hogy férfiasan le vessék a szolgálékü cokat és ha nem is az élet-

től, de a mandátumuktól megvaljanak és átengedjék helyüket a demokratikus Magyarországot kiépítő tisztességes politikusoknak és a tisztességes politikának.

(K—n.)

Politikai hét.

Abony, január 25.

Az elmúlt héten ismét gyűlésezett a nemzeti munkapárt. A parlamentben gyűlésezett. Csendőr és rendőr fedezet mellett. Azal amit ez a párt határoz, országos jelentőségű események küszöbén igazán nem lehet foglalkozni. De nem is a parlamenti konferencia volt mungó szempontokból a mult hét kungasló eseménye, hanem az a párt vacsora, amelynek keretében pezsgőtől mámorosan egymás kehlere borultak a jó urak és a boldogságtól megrészegedve beszéltek be egymásnak, hogy a haza és a pártégység mindenekelőtt, hogy a fehér asztal imperiuma a valódi imperium, hogy a választóknak adott ígéretet nem kell komolyan venni. Ezeket a Khuen Hederváry Károly mondotta. Tisza pedig azzal dicsekedett, hogy ő nem iszik nyomdafestéket és mégis milyen okos ember. Szóval pezsgő mellett így kedélyeskedtek az ország ugynevezett vezérferfiái, mi alatt a jogaiért harcoló munkásság egy általános sztrájk módzatait tárgyalta és mint a kétségbeesett ember a végső eszközök-höz folyamodik, hogy magát megmentse, úgy alkalmazza a munkásság is mint végső eszközt a politikai általános sztrájkot.

A Lukács kormány fenyegetőzik a sztrájk ellen. Vérpádot emleget, ahelyett, hogy a csűrészavarás, örmény ravaszkodás sutba dobálásával végre arra az utra térne, amelyen közmegelegedéssre megoldhatók lennének a legzö nagy kérdések. Hogy mit remélnék ezek az emberek nem tudjuk, de nem értjük azt sem, hogy Beesben meg mindig nem elégettek meg ezt a nemzetrontó játékot és nem kötnek utilaput ennek a gyászos multu kormánynak talpara.

Az ellenzék a választójogi törvényjavaslat tárgyilagosa bíralatára 21 tagu bizottságot küldött

ki. A bizottság meg fogja világitani a nemzet előtt ennek a retrográd torzjavaslatnak minden esinját-binját. De mit érünk vele. A nemzet látja, a nemzet érzi, hogy mi készül ellene, de ezeryi kaja minden erejét lekötve tartja, és Tisztek ezt nevezik annak a szerencsés helyzetnek, amikor reakciós törvényjavaslatukat keresztül csuszthatják.

Községi ügyek.

Abony.

A község képviselőtestülete szerdán délután közgyűlést tartott, amelyen felolvastattott az alispán levele, amelyben a jubileuma alkalmával létesített ösztöndíjalaphoz való hozzájárulásért köszönetet mond. Jövähagyta még a közgyűlés a vadászati jog berheadására vonatkozó új bérleti szabályzatot is, melyet előzőleg egy bizottság dolgozott ki.

Az elmúlt héten tartotta meg Dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró a felügyeleti vizsgálatot a városházán. A vizsgálat megtartásában segítségére voltak Dr. Szentkirályi István járásorvos, Benedek Zoltán járási számvévo, Kása Sándor álatorvos és Mózes Imre irodatiszt. Ugy közigazgatási, mint közegészségügyi tekintetben mindent rendben találtak.

Kocsér.

F hó 24-én tartotta meg Dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró a községben a felügyeleti vizsgálatot. Minden rendben találtatott.

T.-Szele.

A községi szolgaszemélyzet fizetés emelésére vonatkozó pót-szabályrendeletet a törvényhatóság jövähagyta.

A képviselőtestület azon határozatát, amelyben a községnek a nagykáta járáshoz való csatolását kéri, azon indokolással utasította el a legutóbbi vármegyei közgyűlés, hogy az átsatolással egy újabb szolgabíró kellene alkalmazni a nagykáta járásban, amihez pedig a belügyminiszter annal kevésbé járul hozzá, mert az abonyi járásban épen a járás uagyságára való tekintettel kellett

egy harmadik szolgabíró állást szervezni.

Tószeg.

Az adóügyi jegyzőlak építésére vonatkozó terveket az alispán azzal az utasítással küldte le, hogy a tervek alapján a költségvetést mielőbb írják ki, és az esetben ha a képviselőtestület a jegyző lakás felépítése elé még most is akadályt gördítene, a képviselőtestületet fel fogja oszlatni.

A felügyeleti vizsgálatot f. hó 25-én tartotta meg a szakközlegyek kíséretében kintjárt járási főszolgabíró, aki mindent rendben talált. — Itt említjük meg, hogy a járási felügyeleti vizsgálatok ezennel be is fejeződtek.

Ujszász.

Az adóvégrehajtásnál hivatalos minőségben eljáró esküdtek részére kért napidíj megállapítását a vármegyei közgyűlés azon indokolással utasította el, hogy az új adótörvények erre vonatkozólag amúgy is intézkednek.

Kórházunk ügye.

Az elmúlt hetekben egymásután követő két cikk foglalkozik „Kórházunk válsága” címmel, a mi községi kórházunk ügyével. Mindkét cikk eltérő úton bír, közös célt szolgál: kórházunk anyagi ügyeinek rendezését és a kórház felvirágoztatását. Mindkét cikk írója azonban olyan tévedésekbe esik, amelyeket nekem a kórház vezetőjének feltétlenül helyesbíteniem kell, s hogy ezt tihessem először is ismertetnem kell a kórház legbensőbb ügyeit és teljesen biztos számadatokkal, tisztán prózai alapon megvilágítani, hogy tulajdonképpen itt, a kórházunk válságáról beszélni nem lehet.

Abony község kórházát 1887-ben, január 31-én kelt szabályrendelettel mondhatom, alapították. Kórház vagyona 11 000 koronát nem 11 000 forintot tesz ki. Ennek évi kamatjövödelme 495 korona. Ez a 495 kor. az a pozitívum amelyre évente biztosan számíthatunk. 1912. jan. hó 1-ig a kórházi ápoló fizetése havonként 30 kor. volt az egyes betegek után pedig naponta 50 fillért kapott. 1912. január havával a kórházi ápoló díját a drágaságra való tekintettel 30 kor. ról 50 re kellett emelni. Viszont az egyes betegek ellátási díját 50 fillérről 80 fillérré emelték. Kap tehát az ápoló, évente 600 koronát, tehát 110 koronával többet mint a mennyit a tőkénk jövedelmez. Abony község kórházában 1912. évben összesen 770 betegnap fizettetett ki 80 fillérjével. Ez maga 616 koronát tett ki. Főzésre

kap az ápoló 8 koronát ez összesen 96 korona egy évben. Olaj és szappanra havonta 4 korona, összesen 48 kor. A villanyszámla az 1912. esztendőben 156 kor. 51 fill. tett ki. Minden beteg után 12 dk. húst számítva naponta, egy évre 152 korona esik.

A legkevesebb számítás szerint legalább 300 korona esik fűtőanyagért. Kisebb apróságokra (edények javítása stb.) legalább 50 kor. kell egy évben számítanunk. A 770 betegnap közül 233 nap esik szegénybetegekért, kiknek ápolási díját a község fizeti, illetve kiknek ápolási díja meg nem térül. Hozzávéve, hogy a napi ápolási díj eddig 1 kor. 60 fill. volt senkisésem fog esodalkozni azon, ha az előre becsajtott adatok után az 1912. év 270. kor. 61 fill. túlkiadást tüntet fel Szóval itt újból hangoztatom válságról, mulasztásokról bárki részéről beszélni nem lehet. Itt igenis örvendetes körülményt kell észrevennünk s ez az, hogy az abonyi kórház megérett arra, hogy annak ügyével ne csak a kórház gondnoka, orvosa, hanem a nagyközönség is foglalkozzék. Az a hit, hogy a kórház csak a szegény betegé, ma már nem állhat fenn, én szegény és jobbmodú beteg között különbséget nem teszek és nem ismerem és a szegény ember sebe ép úgy fáj mint a gazdagé. Jobbmodú ember pénze pedig nem elég ok arra, hogy bezárjanak előtte a kórház ajtai, akkor amidőn ott bántalmára gyógyulást keres és remél találni, hozzávéve még azt, hogy megfelelő üres ágy van a kórházban és a fizető beteg feivételével egyébként a községet anyagilag nem terhelem. Örömmel kell jelentenem, hogy az év folyamán 26 vidéki beteg kereste fel kórházunkat járásunk különböző helyeiről s távolabbi vármegyékből is, mert hiszen az nem róható fel senkinek sem bűnül, ha Törtelen, Tapiószelén vagy Szolnokon született és az abonyi kórházba vágyik. Részemről eddig megvagyok győződve, hogy községünk jó hírnevére nem esik esorba az által, ha újból hangsúlyozva a község szegény és fizető betegeinek előnybe részesítése mellett üres helyeseten minél nagyobb számban jelentkeznek vidéki betegek és a távollevő helyeken is tudni fognak kórházunk létezéséről, amelynek — szerénytelenül nélkül állíthatom — egy pár év előtt csak a neve volt kórház. Egy jól felszerelt, vezetett, fenntartott kórház, szerintem egyik kiabáló bizonyítéka annak, hogy azon a helyen kultúra és emberiesen gondolkozó emberek laknak. Törekvésem, kórházunkat tovább fejleszteni és olyan színvonalra emelni, amely a XX. század finomodott mindenben javult izlésének megfelel. Hogy

ezt elérjük keressük a megoldást, hogy szaporodott kiadással szemben a jövőben túlkadás ne forduljon elő és kórházunk fenn tudja magát tartani anélkül, hogy alamizsnáért könyörögnünk kellené vagy pedig a pótdó emelésével újabb terheket kellene róni ebben a nehéz időkbén a polgárság nyakára. Az első fokú közegészségügyi hatóság fejeivel a járás főszolgabírájával és az előjárósággal folytatott megbeszélés alapján következő alapon fogunk megoldást találni.

1. A kórház 1887-ben kelt szabályrendeletét mint ez idő szerint már változott viszonyokhoz nem teljesen megfelelőt újja szervezzük, hozzávéve azt, hogy a kórház célja elsősorban szegény betegek ellátása, másodsorban fizető helybeli, harmadsorban pedig fizető vidéki. Fizető helybeli ápolási díját az előjáróság 2 kor. 20 fillérbe, a vidéki fizetőket pedig 2 kor. 50 fillérbe fogja megállapítani, megjegyezve, hogy a fizető betegek gyógyszereiket önmaguk fizetik. Ily módon a község minden anyagi magterhelese nélkül mi sem áll utjában a kórház tovább fejlődésének és tekintve azt, hogy Abony járási székhely, valamikor teljesülhet még az a titkos vágyunk is, hogy a járási székhelynek lesz olyan kórháza, hogy nem lesznek oly gyakran ráutalva a járásbeli betegek idegen helyeken könyörögni felvételért s oly gyakran elutasító választ kapni!

Meglesz a kórházi választmányunk amelynek célja lesz kórházunk anyagi és erkölcsi erejének társadalmi úton való előmozdítása. Igaz, hogy minden buzdítás nélkül akadtak már az elmúltban is nemesszívű emberek, (sajnos kevesen) akik szívük egész melegével karolták fel kórházunk ügyét biztattak betegeinket és megnyitották erszényüket, hogy egyszer elelem, másszor ruházat ajándékozásával mutatták meg, hogy együtt tudnak érezni a szenvedővel s nemcsak szóval de tettekkel is mutattak követendő példát.

A mostanában fenyegető, de Istennek hala igen messzelévő s talán be sem következő haború egyre másra toborzott híveket előkelő asszonyok és férfiak köréből akik szorgalmasan látogatták a kórházakat, alakították kórházakat hogy ha bekövetkezik a vesztély segíthessenek. Minálunk már itt a veszély és a sok kar közül amely reánk leselkedik ha csak a tudóvésztl említem fel, látok olyan ellenséget amely, biztathat bennünket arra, hogy szervezkedjünk ellene, védekezzünk ellene, tart-sunk fel, építsünk olyan várat ahová eldughatjuk, ahol ártalmatlanná tehetjük a beteget s ahonnan védhetjük az egészségeset.

A szegénység nem szegény,

bevallom tehát, es az emondottakból világlik, hogy kórházunk ez idő szerint még szegény, könyöradományt nem gyűjtünk, de aki segíteni akar ez így is megteheti.

Abony, 1911. jan. hó 26 án.

Dr. Halmi István.

Egyleti élet.

Vasárnap tartotta a Népkör 25 éves fennállásának évfordulóján emlékünnepelet. A nagyterem egészen megtelt díszes közönséggel, több tarsegylet, különösen a Kath. Olvasó-Egylet imponans küldöttségével. Ott lattuk felk zeteink összes lelkészeit, — ft. Lovay Mihály kivételével aki kis temető újbóli felszentése miatt nem jelenhetett meg — a ref. tanító úrt, Rados Mórié szerkesztőt stb. Különösen hölgyek érdeklődtek e ritka ünnepelet iránt, mely a Hymnussal kezdődött. Ezután Makay Mariska adta elő Temesközy Gerzson alkalmi prólogját, szépen, iskolázottsággal.

Majd Temesközy Gerzson olvasta föl a kör 25 éves történetéről írott munkáját. Az ötnegyed óráig tartott felolvasásban kiterjeszkedett a kör minden jelentősebb mozzanataira s szigorú tárgyilagossággal tárta föl a mult hibáit, erényeit és küzdelmeit. Felolvasása végén érdekes statisztikát állított össze a kör vagyoni állagáról, összes bevételeiről, kiadásairól, pénzforgalmáról, összes tisztviselőiről s azok működéséről.

Végül nt. Kiss Zsigmond ref. lelkész hosszabb, mélyen átértelt beszédben vonta le a kör történetének tanulságait s vonta össze jelentőségét a kör jövőjének kiemelkedésére. (Kár hogy a kör minden tagja, sőt egy jelentős része nem hallotta az ünnepeleten elhangzott komoly fejtegetéseket.)

Végül Makay János elnök köszönte meg a megjelentek szives érdeklődését s a Szózat elneklése után a szép ünnepelet végét ért — tekintettel a nyomasztó politikai és egyéb viszonyokra — tanc nélkül, csupán közvacsorán vett részt az ünneplők egy része.

O.

Uj bérkoesi dijszabályzat.

A bérkoesi mizériák megszüntetése céljából dr. Madarasz Adorján járási főszolgabíró a közelmúltban több engedélyt adott ki bérkoesi ipar folytatására. A napokban pedig fog jeleni az új dijszabályzat, amelyből a legfontosabb részleteket ideiktatjuk, megjegyezve, hogy a hatóság

Legjobb minőségű saját készítményű gyári cipők legnagyobb raktára. 22 év óta fennálló üzletem a legnagyobb biztosíték arra, hogy készítményeim a legjobb minőségűek, azokért felelősséget vállalok. Beteg lábakra a leggondosabban készített (ortopéd) cipők rendelhetők. Tessék üzletemet megtekinteni, vásárlás nem kötelező. BOGNAR KÁROLY cipész mester Cegléden. Árpád-tér Kohn és Erdős üzlete mellett.

által felemelt taxát a közönség csak az esetben fogadhatja el teljes megelégedéssel, ha a bérkocsi tulajdonosok ezután rendezsebbben és pontosabban fogják kiszolgáltatni az utazóközönséget. A kocsik tisztasága, a lovak megfelelő erőben tartása pénzbe kerül, de ha a közönség nem tiltakozik a díjak felemelése ellen, akkor a bérkocsisok igyekezzenek az igényeket kielégíteni.

A viteldíjak a belterületen a következőképpen állapították meg: 1. A vasut állomástól a Szent István térig, illetve ezzel egyenlő távolságig, vagy viszont a vasuti állomásig személyenként nappal 80 fillér, éjjel 90 fillér.

2. A községnek a Szent István téren, illetve ezzel egyenlő távolságon túl eső bármely részéből a vasuti állomásig, vagy viszont személyenként nappal 1 k., éjjel 1 k. 10 fillér.

3. Ha az utas a bérkocsit kifejezetten mások kizárásával veszi igénybe, az 1. pontban megjelölt távolságon belül a vasuti állomásig, vagy viszont nappal 1 kor. 60 fillér, éjjel 1 kor. 80 fillér. díj fizetendő; ezen távolságon túl nappal 1 kor. 80 fillér, éjjel 2 kor. Ha azonban a vonattal egy utasnál több nem érkezik, ezen egy utas által igénybe vett bérkocsira nézve csak az 1. illetve 2. pont alatti díjszabás érvényes.

4. A kocsi belsejében el nem helyezhető podgyások után külön díj fizetendő és pedig az első darab után 25 fillér, minden további podgyásért 15—15 fillér.

5. A község bármely részében háztól-házig teljesített fuvardíjak az első felőrra nappal 1 kor., éjjel 1 kor. 20 fillér. A menetelés minden további negyed-órája nappal 50 fillér., éjjel 60 fillér, az összes várakozás díja negyedóránként nappal 40 fillér, éjjel 50 fillér. Egész napra a viteldíj 12., félnapra 6 korona.

A külterületre és a járás területén fekvő szomszédos községekre és pusztákra szóló díjszabást legközelebb közöljük.

Uránia.

Urbán Gád a legnépszerűbb mozitűz, a nagy Asta Nielsen élettársa a napokban érdekes interjút adott egy párisi nagy lap munkatársának a mozidarabok kiállításának, szórakoztató és oktató tendenciájának a központoktól nagyon is függő vidéki városokban fejlődéséről.

Elmondotta, hogy amíg az ugynevezett kultur középpontok, a nagyobb városok, technikai akadályok, elfogult és sok tekintetben érdekelt szempontok leküzdésével csak hosszú idő után recipiáltak teljesen a mozi, addig a vidék, mely a városok kulturáját imitálja, néha teljesen átveszi; minden felesleges és mellékes szempontoknak a mellőzésevel inkább tanujelét adta a mozi kultúra iránt való érdeklődésének.

Az „Ecole de Paris” részére adott evezet interjú csakhamar heves polemikára adott okot, úgyhogy a legdivatosabb francia írők, mozi vagy antimozisták fejtették ki nézetüket ebben az ügyben.

Végeredményében ez a párás kis mozi vita azt az általános véleményt szűrte le, hogy a vidék a neki nyújtott szórakoztató és oktató alkalmat helyes és egészséges irányítás mellett mindig honorálja annál is inkább, mivel ezáltal ki tud szabadulni a városoknak néha nagyon is egyoldalú és önkényes szórakoztató intézményeinek gyámkodása alól.

Ilyenféle jelenséget tapasztalunk mi is itt azok, akik a helybeli mozielőadásokat látogatják. A közeli nagyobb városokban előadott nagyobb daraboktól teljesen független, új és újabb slágeroknak nagy áldozatok árán való megszerzése, a közönség mindinkább megnyilvánuló impozáns érdeklődése jórészt a fentieket igazolják.

Igen örvendetes jelenségnek találjuk például azt, hogy újabban a munkásosztály is mind nagyobb számmal keresi fel ezt a minden tekintetben dícséretre méltó kultur szórakozó helyet. Ugy a mult heti, mint a jövő hét műsorában levő képek feltétlen elsőrangú attrakciók és szindarabok, melyek minden várakozást felülmúlnak és érdekesség tekintetében az igazgatóság áldozat-készségét és rátermettségét igazolják.

(—S. —s.)

Mi ujság?

— **Személyi hir.** A pénzügyminiszter Benedek Zoltán járási számvevőt számellenőrré nevezte ki és a X. fizetési fokozatba soroztatta.

— **Népkönyha** a tényleges kivételes szolgálatra behívott tartalékosok családtagjai részére. Évekkel ezelőtt Dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró széleskörű gyűjtést rendezett az akkor súlyos helyzetbe jutottak felszólítására. Az egybegyűlt pénzdományokból nagyobb összeg maradt fenn, amelyet takarékpénztári betétként helyeztek el, hogy szükség esetén rendelkezésre álljon. Most, hogy a súlyos külpolitikai bonyadalmak szükségessé tették a tartalékosok behívását, az itthon maradt családtagok nagyrésze kenyér kereső nélkül maradt és a legnagyobb nyomorba jutott. Az intézőkörök elhatározták tehát, hogy a Dr. Madarász-féle alapítványba veszik és abból népkönyhat állítanak fel, ahol a legszükségesebb táplálékkal ellátják a tartalékosok nélkülöző családtagjait. A népkönyha — értesülésünk szerint — ma nyílik meg és akik azt igénybe öhajtnak venni, jelentkezhetnek Mészáros István másodbírónál aki a népkönyha gazdasági ügyeit intézi.

— **Köszönet nyilvánítás.** Mindazoknak akik megboldogult rokonaim Bendi Pál és neje temetésén résztvenni szivesek voltak és részvételükkel a gyászoló rokonság bánatát enyhíteni igyekeztek ezúton mondok hálás köszönetet. Makay János

— **Szengázmergezés.** Súlyos katasztrófának lett okozója az elmúlt héten a tudatlanság és könnyelműség Bendi Pál és neje Kovács Erzsébet hétfőn este mielőtt nyugovóra tértek volna a kályhát jól megraktak szén-

nel és hogy a meleg a csövön keresztül ki ne menjen, a csőnyílását rongyokkal teletöltték, azután lefeküdtek. A szengáz amely a csövön keresztül nem juthatott a szabadba — megtöltötte a kis szobát és kedre virradóra megölte a jóra való házaspárt. A szomszédok csak szerdán este vették észre az esetet. Az istállóban és ólban elhelyezett és hétfő óta éhező jószág rettenetes bögésére lettek figyelmesek és átmentek Bendiék udvarába, keresték a házbelieket de természetesen nem találtak senkit. Roszszat sejtve feltörték a ház ajtaját és ott találták az ágyon holtan a 46 éves Bendi Pált és feleségét a 48 éves Kovács Erzsébetet. Az esetről azonnal jelentést tettek a rendőrségnek amely a községi orvossal együtt megjelent a helyszínen és konstataálta, hogy a halál oka szengázmérgezés volt. A szomorú véget ért házaspárt pénteken délután temették el nagy részvét mellett.

— **Tolvaj család.** Tápiószeléről jelentik, hogy a csendőrség letartóztatta Varga Istvánt, feleségét, akik 9 éves kis leányukkal egyetemben több kisebb lopást követtek el. Legutóbb Turi István ottani koreszmárosnál jártak, akinek feltűnt hogy pincéjéből állandóan hol bor hol más ital hiányzik. A szomszédban lakók vették észre amint Vargáné kis leányával belopódzott a koreszmáros udvarába, a kis leány leereszkedett a pincébe és egy vizes kannával adogatta fel a bort. Lassanként 80 liter bort és 15 liter rumot hordtak így el. A csendőrség a feljelentés után házkutatást tartott amidőn többféle lopott holmire akadtak. A tolvaj családot letartóztatták.

Közgazdaság.

Pestmegyei Abonyi Takarékpénztár mérlege.

Előttünk fekszik a Pestmegyei Abonyi Takarékpénztár — ezen legrégebb pénzintézetünk — 1912. évi mérlege és zárszámadása amelynek igazgatósági jelentéséből a következőket iktatjuk ide:

A pénzügyi helyzete az elmúlt évben köztudomás szerint állandóan feszült volt. Az egész éven át tartó rendkívüli pénzszűke az intézet irányában támasztott igényeket szokatlan mértékben fokozta és mivel az intézet azon szerencsés helyzetben volt, hogy minden jogos hitelignyt kielégíthetett a kölcsönállomány a tavalyihoz képest 5 0 1 1 8 3 kor. 1 5 fillérrel emelkedett és az év végén már 2 9 0 6 0 8 3 kor. 2 3 fillért ért el.

A nagymérvű új kihelyezés azonban leginkább az 1913. évi üzleteredményt fogja kedvezően befolyásolhatni.

Nem hagyhatjuk itt említés nélkül azon körülményt, hogy a szokatlanul magas kamatláb mellett, mely különösen a mult év 2 ik felében nehezedett rendkívül súlyosan a közgazdasági életre a Pestmegyei Abonyi Takarékpénztár módját tudta ejteni annak hogy a kölcsönök után a kamatlábat csak a legmérsékeltebben

emelje. Ez a méltányos eljárás a jövőben majd maghozza gyümölcsseit.

Hogy a nagymérvű hitelignyeket az intézet kielégülhesse az év folyamán visszavonta a társintézeteknél elhelyezett tőkéket és ezenkívül az osztrák magyar banknál visszleszámitolási és lombard a Magyar ált hitelbanknál pedig folyó számlán hitelt vett igénybe.

A betétállomány az év végén 2 5 9 6 1 8 6 kor. 44 fillért tett ki a ami világosan bizonyítja a nagy közönségnek ezen intézet iránti változatlan bizalmát.

Az idei nyeremény egyenleg 25680 kor. 44 fillérre rúg, és így a mult évihez hasonlóan, részvényenként 25 korona osztalék fizetését és a tartaléktőkének az alapszabályszerinti összegén felül, még 1882 koronával leendő gyarapítását hozza az igazgatóság javaslatba.

Lapunk más helyén található mérleg szerint az 1912. évi tiszta nyeremény 25680 kor. 44 fillért tesz ki, melynek felosztására nézve a következő javaslatot teszi az igazgatóság. A tartaléklökhöz esatoltassék az alapszabályszerinti 2118 kor. helyett 4000 kor. Osztalékra 800 drb. részvény után a 25 korona 20000 kor. Elnök tisztelet díjára 500 kor. Tisztviselők jutalékára 850 kor. Szolgáknak ajándék 60 kor. Jótékony célokra 270 kor. 44 fillér.

Ha a február 9 én tartandó közgyűlés az igazgatóság jelentését elfogadja, a szelvények beváltása 10 én megkezdődik.

CSARNOK.

Péter elutazik.

Alkonyi fényben fürdött a kert, tündöklő sárga tónusok ragyogtak a horizont fölött. Enyhe nyáresti levegő simogatott körül mindent s a tulsó nyaralósor felől hangok szűrődtek feléjük: valaki mosolygó, kedves dalokat zongorázott.

Akkor a verendán megkérdezte a lány Peter: — Mondja nem jobb itt? Nezze milyen szép ez: a kedves nyaralók, a falu harmóniája. És maga mégis inkább utazni megy! Hiszen annyit csatangolt már életében Próbáljon maradni egy kissé! Nem is tudom megérteni, hogyan érzi magát jól a folytonos utazásban. Mégha 3 vagy 400 évvel ezelőtt a latnavigálás folytonos vándorlásra serkentette volna, elég naiv tudnék lenni és megbecsülném az életmódját. De így? Hiszen még csak azt sem mondhatom, hogy a szonvedélye kergeti végig a világon, mert magának nincsenek szonvedélyei. Maga szonvedélytelenül megtestesült kedves, korrek ember, valóságos jégbe-hűtött temperamentum, csendes és szolid magához falu illenék Péter . . .

— Lehet, hogy igaza van, sőt bizonyára igaza van. De kérem, higgye el, hogy az én utazásaim nem jelentősek, nem is érdemlik meg, hogy probléma tárgyát képezzenek.

— Most megint a szokásos szerénység beszél magából. Lássá rosszul teszi, hogy nem mond el mindent. Maga valamit elhallgat, Magát valami üzi, kergeti, valami

emlek, valami fájó emlék . . . Nézzé nekem elmondhatja . . . én tudom, hogy maga melységesen érez és gondolkodik, s a szokásos bon — mókkal, apró társalgási udvariasságokkal, és sablonos kedvessegekkel önmagát akarja eléríteni, mert így parancsolja ezt a józólse, amely tiltja attól, hogy maga a esendes, finom fájdalmait felfedje. Nézzé . . . én úgy szeretném, ha meggyónna nekem . . . én megérteném . . . talán meg is vigasztalnam . . .

— Kérem, ismétlem, téved. Ne keressen szubtilis dolgokat lelki — kulisszáim mögött. Hígyje el ép oly jelentéktelen ember vagyok, mint akármely más.

— Szóval nem bízik bennem. Lássá ez magától nem szép

Most a nap glóriás reflexe a verandán imbolygott s az alkonyi táborfénykoszorúja körítette a lány fejét, végig szeladt dekoltált nyakán és a könnyű esipkebluzon. Peter mosolyogva itta fel a kedves latványt szeméivel, aztán cigarettre gyújtott és esendesen beszélt:

— Hiszen Magacsának nincs is semmi mondani valóm. A lényegeset megérezte, a história, a nevek úgy sem fontosak. A dolgok hangulatának immár birtokában van és ez a fontos. Megért. Nos, most vigasztaljon meg. Bajosan fog menni Szavakkal, akár boldogulni? Gyenge lesz. Lássá, a maga őszintesége engem is őszinteségre hűngol, különben kérte is, hogy őszinte legyek. Nos az leszek. Vigasztazember csak eseményekben talál. Nagy eseményekben. És a legmélyebb események azok a esők és ölelések, amiket ilyen tízenyolc éves lányoktól kapunk, mint maga. Tömören fejeztem ki magam, s atól felek, hogy így hirtelen, merészen brutálisan hat . . . Érzem, tudom, hogy ilyenkor a szavakat megfelelő adagolással kellene kezelni, de lássa, valami őszinteségi roham ilyen nyers modorra kényszerít. Lássá, ezt csak azokkal szemben engedhetjük meg magunknak, akik hozzánk nagyon, nagyon közelállanak. Engedje meg, hogy ezt érezzem én is, amikor magával allok szemben . . .

(. . . A többit az igen tisztelt olvasók már ugys ismerik, azt nem írom le, csak a motívumait jelzem: beakonyulás, sok, sok meleg szin, furulyaszó az ország utról, felhómaly, muzsikáló kőszaszellő, elnyomott sóhajok lombavagyak, vonagló ölelések, megrázó esők, amíg a mama hívó hangja meg nem szakítja az idillt. Szóltan vacsora, esőndes buéuzas, titkos, megértő kéz-zoritás)

Aztán Peter továbbutazott. Az éjféli gyors elvitte valamerre Pétervár fele a muszkkák hazáába. Es ha Önök ezt hiszik, hogy Péter tenyleg az utazás maniákusa, hogy most itt hogy egy leányt, aki szereti és akit szeret, hogy pompas, visszaválthatatlan napokat szakít szel, — akkor megsgadjuk, hogy Peter okosan eselekedett, Peternek el kellett utaznia — mert Peter kavengynök volt, utazó kavé es thea branchéban.

Divatárúházaamat az új helyiségemben, a „Remény” gyógyszerár mellett megnyitottam és annak megtekintésére tisztelettel meghívom bevásárlások megtétele nélkül is.

Mint eddig, úgy ezentúl is azon leszek, hogy tiszteelt vevőimet **jó, tartós és szép árakkal a legolcsóbb árak mellett** szolgáljam ki.

Kiváló tisztelettel
KOHN MIKLÓS.

Értesítés.

Értesítem: a t. közönséget, hogy a Ceglédi-uton levő Szabó féle lakatos műhelyt átvettem, ott mindenféle lakatos és mechanikus munka készítését, valamint javításokat eszközölk. Elvállalom minden e szakmába vágó dolgok javítását és készítését u. m. eséplőgépek és magánjárógépek javítását, takaréktűzhely készítését. Azonkívül motorfűrészemmel megrendelésre hazakhoz megyek.

Teljes tisztelettel kérem a n. é. közönség szives pártfogását

Goldberger Lajos
lakatos mester.

Gyergyádesz István
angol és francia női szabó,
berlini szabász.

Készít a legmodernebb, komplikált szabásu angol és francia kőszűmőket, estélyi ruhákat, séta köpenyeket, színházi blousokat, aljakat, pongyolákat. Gyászruhák 36 óra alatt a legfinomabb kivitelben készülnek.

A t. hölgyközönség pártfogását kérve

kiváló tisztelettel

Gyergyádesz István
angol és francia női szabó
SZOLNOK, Mária-u. 2367.

Hirdetés.

Tudomására hozom a t. közönségnek, hogy rendelésére azonnal készítek élővirágkoszorúkat mérsékelt árért. Cserépes saison virágok allandóan kaphatók.

Egy középisk. végzett fiut tanulónak felveszek.

Tisztelettel

Neruzsill István
keresk. kertész.

Allandó

Nagyraktár.

FIGYELEM!

Aki házat olesón és szakszerűen akarja vízvezetékekkel ellátni, ugymint: Fürdőszoba-, mosdó-, konyha- és klozetberendezésekkel, az forduljon bizalommal

TURY KÁLMÁN

Felhívásra árajánlattal díjtalanul szolgálók.

bádigos és vízvezeték-szerelőhez
CZEGLÉDEN.

ÚJ NŐISZABÓÜZLET.

Cegléden, Rákóczi-ut 13. szám alatti lakásomon **angol nőiszabóságot nyitottam,** ahol a legelegansabb nőiruhákat készítem a legújabb divat szerint. Külföldön és a fővárosban szerzett gyakorlatom lesz a legjobb garancia arra, hogy a legkényesebb izléseket is kielégíthetem. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Tisztelettel

TÓTH MÁTYÁS
nőiszabó

Villanyerőre berendezet

borotvakőszőrülő és acéláruraktár

(Unghváry László ujonnan épült házában Cegléd.)

Hat évi budapesti praxisom garantiat nyujt a pontos munka es szolid kiszolgalas tekinteteben es minden munkámért es árúért kezességet is vállalok.

Javitások es mindenféle e szakmába vágó munkákat azonnal, olesón es a legnagyobb pontossággal végzem. — Teljes tisztelettel

Flasner Kálmán.

Kaiser-féle

mell karamellák gyorsan és biztosan ható köhögés elleni bombonok.

Valódi csak a 3 fenyővel!

Törvényesen védve!

Kapható kizárólag:

a Szent-István
gyógyszertárban

PERÉNYI GYULÁ

gyógyszerésznél

ABONY, Pestmegye.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy **ma-szirozni** bármikor szolgáltatára álok.

Szives pártfogást kérve kiváló tisztelettel

Kapala Albertné

oklezeles ny. vör. ker. apolónő.
Radák utca 193. szám.

Antimorbin

a világ legjobb szoba permetezője.

Számtalan kitüntetés. 5 évi jótállás. Készülékek kaphatók 5 koronától egészen 50 koronáig.

Vezér képviselő:

SCHLÄNGER ÁRMIN

Budapest, VI. Andrassy-ut

38. Telefon 157-98.

Eladó gyökeres szőlővessző:

dús gyökérzetű kövidinka, ezerjó, olaszrizling, saszla szilberveisz, mustosfeher, slankamenka, kádarka es mézesfehér perbujtás előjegyezhető **CSILLAG GUSZTÁV** szőlőbirtokosnál Cegléden, Kossuth ter.

Ha venni vagy eladni akar, hirdessen az „Abony”-ban.

Mikó Ignác az abonyi urikörök szabója Szolnokon.

Baross-utca 15 szám.

Telefon: 206. sz.

SCHWIMMER KÁLMÁN

könyvkötő

SZOLNOKON, MAGYAR-UTCA.

(Gettler-bank épületében.) — Telefon 298.

SCHWIMMER-SCHWARTZ SZERÉNAnői-fodrász és manicur terme, illatszer és pipere üzlete
Szolnokon, Magyar-utca. Telefon 298.**Női fodrászterem.****Elmulik a köhögése**

ha az elismert és kitünően bevált

Contratussint Bayer

használja.

Főraktár: **Perényi Gyula** gyógyszerész urnál
Abonyban.**Bellovay Sándor**cementárugyára, **CEGLÉD, Teleki-utca 25.**

Elvállal mindennemű betonépítéseket, cementöntvények készítését. A legújabb különféle tetőcserép, diszes és egyszerű cementlapok, sima beton és csiszolt teraszburkolat minden színben.

Továbbá elvállalja: járdák burkolását, nedves falak és pincék szárazzáttételét. Épületekhez műközlábazatok és parkányzatok, kifolyó cementdudák készítését.

Műsirkövek olcsón és jutányosan, itatóvályuk, cementesövek minden méretben. Vasbetonoszlop kerítéshez, vasbetonjászlak, bejáróhidak udvarokra.

Klein Sándor

rőfős és divat nagyáruháza

Kossuth tér Cegléd Városház épület.

Saját pénzének ellensége, ha elmulasztja megtekinteni óriási raktáramat, ahol mindenféle női gyapjú szövötteket posztokat és barchetekett az egész környéken legolcsóbban vásárolhat.

Czeplédi Asztalosok Bútorcsarnok Szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

bútorcsarnok

Czepléden, Rákóczy-utca: Ipar és Kereskedelmi Bankpalota.

Állandó kiállítás kizárólag czeplédi iparosok által készített háló, ebédlő, salon, férfiszoba, előszoba, konyha és kerti bútorokból a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig.

Minden tárgyért jótállás.

Költségvetések kávéház, templom s bármilyen berendezésekre készséggel, díjmentesen bármikor kiszolgáltattak.

Keckemét vid.
kiállításon ezüst
éremmel kitüntetve
1901.**OZE FERENC**A győri kiállításon
bronz éremmel
kitüntetve 1908.

uri és női cipész, Cegléd Bocskay és Árdád-u. sarok 18—5.

A pécsi országos cipész kongresszuson 1905. díszoklevéllel,
az 1907-iki cipész szaktanfolyamon oklevéllel kitüntetve.

Aki erős, elegáns és tartós férfi, női vagy gyermek cipőt óhajt vásárolni, forduljon cégemhez, ahol fentiek készen vagy rendelésre olcsón beszerezhetők.

Diszmagyar eszímák legszebb kivitelben.

Sürgőncim: **Stögermayer Szolnok.** Telefon 165.**Vesz és elad halat, vadat** minden mennyiségben
napi áron.**Szakter Károly a legjobb és legrégebb szabócég Cegléden Telefon: 65.****Ha Czeplédre megy,**ne mulassza el **Klein Adolf** férfi ruha és női felöltő
NAGYÁRUHÁZÁT meglátogatni, hol a legdivatosabb női felöltöket és gyermek kabátokat, valamint a legjobb férfi ruhákat
készen és mérték után a legolcsóbb árban szerezheti be.

M E G H I V Ó.

A „PESTMEGYEI ABONYI TAKARÉKPÉNZTÁR“

1913. február hó 9-én vasárnap délelőtt 10 órakor tartja a Casinó helyiségében

rendes évi közgyűlést,

melyre a részvényesek tisztelettel meghívattak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének tárgyalása; a mérleg megállapítása; a nyereség felosztása és a felmentvény iránti intézkedés.
2. Esetleges alapszabályszerű indítványok tárgyalása.
Abony, 1913. január 15-én.

Az igazgatóság.

Jegyzet. Az alapszabályok 57. §-a értelmében a szavazati jogával élni óhajtó részvényes köteles a közgyűlést megelőző 6 nap alatt az 54 §-ban meghatározott módon saját nevére írt részvényeket az e célra az igazgatóság által kiküldött bizottságnak bemutatni és igazolványát kivenni.

A Pestmegyei Abonyi Takarékpénztár XLIII. zárszámadása az 1912. évről.

VAGYON

MÉRLEG-ROVAT.

TEHER

	kor.	fill.		kor.	fill.
Pénztárkészlet 1912. dec. 31-én	45368	08	Részvénytőke	160000	—
Váltók (ebből jelz. biztosítva 1.307569 kor.)	1949991	46	Tartalék tőke	124930	—
Jelzálog kölcsön	811598	—	Nyugdíj alap	31808	30
Előleg értékpapírokra	28880	—	Betétek	2596186	44
Folyó számlán	115613	77	Visszleszámítás	178369	—
Értékpapírok:			Lombard kölcsön	127000	—
200000 kor. névért. 4%-os magyar korona jár. kötvény á 84-45	168900	k.	Hitelezők folyó számlája	30113	—
4 drb. egész Pesti hazai első takarékpénztári részv. á 17000 k.	68000	k.	Átviteli kamatok: váltók, jelz. váltók, jelz. kölcsönök és előlegek után	31894	68
250 drb. 200 kor. névért. Gödöllői járási hitelbank részvény osztalékkal á 213 k.	53250	k.	10%-os betéti kamat adó	5479	15
10 drb. Magyar pénzint. központi hitelbankja részvény á 375 kor.	3750	k.	Fel nem vett osztalékok	636	—
Különféle sorsjegyek	3255	k.	Lombard kölcsön kamat hátr.	65	19
Intézeti házak	45032	10	Vegyesek	121	89
Oszt. magyar bank: giró számlán	15993	36	Nyeremény egyenleg	25680	44
Előre fizetett visszleszám. kamat	1481	56			
Felszerelés	400	—			
Vegyesek	104	09			
Kamat követelés: kor. járadék után	666	67			
	3312284	09		3312284	09

TEHER

VESZT. és NYERESÉG-ROVAT.

JÖVEDELEM

	kor.	fill.		kor.	fill.
Betéti kamatok	120984	91	Nyeremény áthozat a múlt évről	4500	—
10%-os betéti kamat adó	12098	50	Kamat jövedelmek kölcsönök után	187775	60
Fizetések (az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi fizetéseivel)	12934	—	Pénzintézeteknél elhelyezett tőkek kamatja	6999	58
Adó	5955	84	4%-os magyar kor. járadék kamat	8000	—
Folyó költségek	4012	35	Részvények osztaléka	3200	—
Vegyesek kamatok: alapok, visszleszám. lombard kölcsön és hitelezők folyószámlája után	12780	08	Intézeti házak jövedelme	2176	—
Napibiztosi díjak	1490	—	Különtételekből	856	50
Árfolyam különbség	17405	56			
Leltári leírás	100	—			
Különfélékre	66	—			
Nyeremény egyenleg	25680	44			
	213507	68		213507	68

Abony, 1921. december hó 31-én.

VÉLI MIKSA
cégvezető-főkönyvelőHINTS JÓZSEF
penztárnok

Az igazgatóság:

SZÁNTHÓ ELEK ig. elnök. RICHTER BÉLA h. elnök. GYÖRE MÓZES HÁY MÓR DR. MADARÁSZ ADORJÁN.

Ezen zárszámadást részletesen megvizsgáltuk és minden tételében helyesnek találtuk.

Abony, 1913. január hó 15-én.

A felügyelő-bizottság:

NEPPEL FERENC elnök. KOSTYÁN JÓZSEF h. elnök. LÉVAY MIHÁLY HAVAS SAMU ALTMAN SAMU.